



FÓKUSZPONT

ITT A VÉGE? FRANCIAORSZÁG
HATÁRELLENŐRZÉSE VÉGLEG
MEGTÖRHETI SCHENGENT

Súlyos következményekkel járhat a schengeni övezet jövőjére nézve Franciaország ideiglenes határellenőrzésének visszaállítása. A francia kormány közbiztonsági kockázatokra és az illegális bevándorlásra hivatkozva vezette be a határellenőrzést – csakúgy, mint más uniós tagállamok. Az intézkedés része az egyre szigorúbb európai és biztonságpolitikai trendeknek.

Hat hónapig tartó ideiglenes határellenőrzést [vezetett be](#) Franciaország november 1-jén, súlyosan korlátozva a schengeni térség nyújtotta szabad mozgás lehetőségét. Az intézkedés hátterében a francia kormány által megjelölt biztonsági kockázatok állnak: magas szintű terrorfenyegetettség, a bűnözői hálózatok növekvő jelenléte és az illegális migráció okozta kihívások.

A döntés nem egyedi az Európai Unión belül, hiszen Németország [már szeptemberben visszaállította](#) a határellenőrzést, többek között Franciaországgal és Hollandiával közös határain. November 12-től [Dánia is csatlakozott](#) ehhez az irányvonalhoz, határellenőrzéseket bevezetve Németországgal szemben. Hasonlóképp döntött Ausztria is: november 12-től 2025 májusáig időszakos határellenőrzéseket [vezetett be](#) Magyarországgal és Szlovéniával közös határszakszain, válaszul a nyugat-balkáni útvonalon megfigyelhető embercsempészetre.

Franciaország az Európai Bizottságnak küldött hivatalos tájékoztatásában kiemelte, hogy az intézkedést „súlyos közbiztonsági és belső biztonsági fenyegetések” indokolják, hivatkozva a Dunkerque és Calais környékén [fokozódó erőszakra](#), valamint az északi partok környéki irreguláris határátlépésekre.

Az Európai Unió Schengeni Határkódexe [engedélyezi](#), hogy a tagállamok ideiglenes határellenőrzést vezessenek be, ha súlyos közbiztonsági fenyegetettség áll fenn. Ugyanakkor az EU hangsúlyozza, hogy ez

csak végső esetben alkalmazható, és a korlátozás időtartamának a lehető legrövidebbnek kell lennie. Míg az Európai Bizottság kiadhat véleményt egy tagállam döntéséről, vétőjoga nincs, így a döntés kizárólag tagállami hatáskörben marad.

A határellenőrzés visszaállításának gyakorlati hatékonyságát azonban többen megkérdőjelezzik, beleértve nemzetközileg elismert migrációs szakértőket. Szerintük a francia döntés nem feltétlenül eredményez pozitív elmozdulást az illegális migráció és az embercsempészet tekintetében. Hans Vorländer, a német integrációs és migrációs szakértői tanács vezetője [úgy véli](#), hogy az intézkedések inkább elretentő jelzést küldenek, mintsem valós hatást gyakorolnak. Neves kutatók, mint például Omar N. Cham (Brussels School of Governance) és Hein de Haas (Amszterdami Egyetem) is [arra mutattak rá](#), hogy a migránsok útvonalait nem feltétlenül befolyásolják a szigorúbb határintézkedések.

Az EU vezetőinek októberi brüsszeli csúcstalálkozóján – amelynek [egyik fő témája a migráció volt](#) – több európai vezető is egyetértett abban, hogy a határvédelmi szigorításoknak inkább politikai jelentősége van. Hosszútávon azonban kérdéses, hogy a schengeni térség alapelveivel mennyire összeegyeztethető ez az irány. Franciaország és más tagállamok lépései azt mutatják, hogy az egyensúly megtalálása a biztonság és a szabad mozgás között továbbra is komoly kihívást jelent az Európai Unió számára, és hogy a valós megoldás az EU külső határainak fokozottabb védelme lenne.